Gines Sistemi ve
Tutulmalar-2

GUNES VE AY TUTULMALARI

Ay, diinya etrafinda, Dunya ise Gunes etrafinda dolanir. Belli y6riin-
gelerde olusan bu hareketler, Gunes ve Ay tutulmasi adi verilen gék
ylzU olaylarina neden olur. -
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Gunes

Gilines Tutulmasi

Ay, Glnes ile Dinya arasina girdiginde Ay’in gblgesi Diinya’ya du-
ser. Bu sirada golge icinde bulunanlar Gunes'i géremez. Bu olay
Giines tutulmasi olarak adlandirilir.

Gulnes tutulmasi
sirasinda gék
cisimleri; Gunes,
Ay ve Dinya
seklinde siralanir

Gunes

Glnes tutulmasi sirasinda
Dinya'dan Gunes sekildeki
gibi gérundir.

¥ Gulnes, DUnya ve Ay ayni hizada bulunur.
Tutulma olayir Dinya'nin bir kisminda gérulebilir.

¥ Gunes tutulmasi sadece gunduz gdzlenir.

¥ Tutulma sirasinda Ay yeni ay evresinde bulunur.
Her yeni ay evresinde tutulma meydana gelmez.

¥ Dunya'da olusan gdlge ya da karanlik alanin byuk-
IGgu Gunes ile Ay arasindaki mesafeye gore degisir.

Ay Glnes’e yaklastikca Diinya tzerindeki gélge buyr.

¥ Gulnes tutulmasi kisa bir stire devam eder.



Ay Tutulmasi

Dinya, Glnes ile Ay arasina girdiginde Ay Dunya'nin gdlgesi igin-
de kalir. Bu sirada gdlge icinde bulunanlar Ay't géremez. Bu olay
Ay tutulmasi olarak adlandirilir.

Ay tutulmasi
sirasinda gék
cisimleri; Giines,
Dunya ve Ay
seklinde siralanir.

Ay Tutulmasinin Ozellikleri
¥ Gunes, Danya ve Ay ayni hizada bulunur.
Tutulma olay1 Dinya’nin bir kisminda gérulebilir.

¥ Ay tutulmasi sadece gece gézlenebilir.

¥ Tutulma sirasinda Ay dolunay evresinde bulunur.
Her dolunay evresinde tutulma meydana gelmez.

Ay tutulmasi uzun bir stire devam eder.

¥ Tutulma sirasinda Ay gérulmez.

Gulnes tutulmasi bir alet yardimiyla gézlenebilirken,
Ay tutulmasi ¢iplak goz ile izlenebilir.
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Ay tutuimasi

Gulnes ve Ay tutulmalari, 1s1gin dogrusal yayllmasinin bir sonucudur.

Glnes ve Ay tutulmalari, her ay gerceklesmez. Bunun nedeni, Diin-
ya ve Ay’in hareket yollarindaki diizlemler arasinda 5 derecelik aci-
nin bulunmasidr.
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Verilen K ve L doga olaylariyla ilgili asagidaki dogru - yanhs tablosunu doldurunuz.
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() a.Heriki olayda da tam gélge olusumu gdzlenir.

() b.Kolayinda Ay, Dolunay evresindedir.

() c.Lolay her ay gerceklesir.

() d.Her iki olayda da Gunes, Dlinya ve Ay ayni dizlemdedir.
() e.Sadece L olayi, 1sigin dogrusal yayllmasinin sonucudur.

() f.Kolay), Dinya’nin glindiizii yasayan bolgelerinde goérilir.
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Dinya’nin Glnes

Ay'in Diinya etrafinda dolanmasi

Isigin dogrusal etrafinda dolanmasi

yayilmasi

Yukandaki olaylardan hangileri Giines ve Ay tutulmasi olaylarinda
etkilidir?
A) Yalniz Il B) Ivell

C)lvell D) Il ve lll



Réntgen filmi

Glnes tutulmasi
gozIlugu

Glines gozIugu

Gunes tutulmasi sirasinda Gunes’e ¢iplak gézle direk bakmak, gézlerimize
zarar verir.

Yasadigimiz yerde Giines tutulmasi olunca, Giines’i gozlemlemek
icin yukandaki gorselleri verilen araglardan hangilerini kullanmak
gozlerimiz igin glivenlidir?

A) Yalniz Il D) I, Ilvelll

B) I vellll C) llve lll
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Dinya’nin yérange dizlemi ile Ay’in yéringe dizlemi arasinda yaklagik
5%lik acl bulunmaktadir.

Bu durum asagidaki sonuglardan hangisine sebep olur?

A) Her ay Ay tutulmasi gézlenmesine ragmen, Guines tutulmasinin yilda
en fazla 5 kez gézlenmesi

R

Her ay Gunes tutulmasi olmasina ragmen, Ay tutulmasinin yilda 2-3
kez gbézlenmesi

C) Hem Giines hem de Ay tutulmalarinin her ay gézlenmemesi

D) Hem Glines hem de Ay tutulma

Yukaridaki sekilde Ay'in Dunya etrafindaki hareketi sirasinda géz-
lenen bazi konumlari numaralandiriimistir.

Buna gére asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

A
B
C) Ay, Il konumuna geldiginde Ay tutulmasi gerceklesir.
D)

) Ay, | konumuna geldiginde Ay tutulmasi gerceklesir.
)

Ay, Il konumuna geldiginde Gulnes tutulmasi gerceklesir.

Ay, IV konumuna geldiginde Glines tutulmasi gerceklesir.
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Buna gore hangi numara ile verilen ¢ikisa ulasilir?
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Giines tutulmasi olayinin
gerceklesmesi ile ilgili;

I. Ay, dolunay evresindeyken
gerceklesir.

Gl
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Il. Senede bir kag defa gerceklesebilir.
lll. Ay’in gbélgesi, Dinya Uzerine denk geldiginde gerceklesir.
bilgilerinden hangileri dogrudur?
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Cok eski caglarda Gunes tutulmasiyla ilgili farkli inanislar bulunmaktaydi. Ginliler Glines C
tutulmasi sirasinda bir ejderhanin Gunesg'’i yuttugunu, Vietnamlilar kurbaganin Glnes’i
yedigini, Gliney Amerikalilar kara bir jaguarin Giines’i yedigini, iskandinavlar ise bir
kurdun tutulmaya neden olduguna inaniyorlardi.

Misirda koétu kalpli yilanin Gines tanrisi “Ra” ile kavgasi, Kizilderililerde Ay ile Gunes’in savasi olarak yo-
rumlaniyordu.

Milattan énce 585'te yasanan Guines tutulmasi, Medler ve Lidyalilar arasindaki uzun yillar stren savasin
aniden bitirilmesine sebep olmustur.

Tarihte Giines tutulmasiyla ilgili bu mitler ve batil inanglarin sebebi hangisiyle ilgili degildir?

A) Gunes’in gokylizinde gorllen en parlak cisim olmasi
B) Astronomi biliminin, Glines tutulmasi sebebini aciklayacak kadar gelismemis olmasi
C

) Gunluk rutin gece-guinduz olaylarindan farkl en az gérilen bir durum olmasi
D) Ne zaman gercekleseceginin kesin olarak bilinmesi
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Sema, fen bilimleri dersinde arkadaslarinin cevaplamasi igin, Glines ve Ay tutulmalarini modelleyip bazi bilgiler ver-
digi bir etknlik hazirliyor. Daha sonra arkadaslarindan kutularda yer alan resim ve ifadeleri birlestirmelerini istiyor.

Buna gore, Sema’nin arkadaslarinin yaptigi asagidaki eslestirmelerden hangisi dogrudur?
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